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SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, A csoport
2011.03.22. 8.15-9.45

Név Neptun kod Kurzus, Gyakorlatvezeto Osszpontszam

1. Egy folytonos szabélyozasi kor hatésvazlata az abran lathaté:

r(t) e(t) Clsy LU, P(s) y®
R(s) _i E(s) U(s) Y(s)
0.2¢™

a/ P(s)=———, C(s)=0.5 Its mellett vazolja fel a felnyitott kor kdzelitd Bode diagramjat!
(1+s)’ s

b./ Adja meg a végasi korfrekvencia és a fazistartalék kzelité értékét, valamint a fazistartalék analitikus
kifejezését!
c./ Stabilis-e a zart szabélyozasi kor?

d/ Adja meg az e(¢) hibajel allandésult értékét, ha az r(1) alapjel egységsebesség-ugras! [4 pont]
0.9048 0.0431
. . 3 I R ] = -1 =
2. Mi az alapmétrix és hogyan szdmithaté ki az értéke? (D(t)l':‘“ L {(I)(s)}lmo’l [ 0 0.8187] s
5
x, =x(0) = LJ esetén hatdrozza meg x () értékét a £ = 0.2 idépillanatban, ha u(r)=0! (4 pont]
o ) -1 0 20

3. Adott egy linedris rendszer 4llapotteres modellje; A = 0 ol b= sl ¢ = [3 5] és d =0. Hatérozza

meg a rendszer w(t) sulyfuggvényét (impulzus valaszfiiggvényét)! [4 pont]
4. Definidlja a fazistartalék (fazistobblet) és az erdsitési tartalék fogalmat! [3 pont]
S.ijafela H (s)=2 —Z—S;i—g- atviteli fliggvényii rendszer egy irdnyithato allapotmodelljét! Megfigyelheté ez a

. ST +0s5+
realizicié? [3 pont]
. . s*—6s+18
6. Egy zért szabélyozési rendszerben a felnyitott kér 4tviteli fuggvénye L(s) =K 5 . Vézolja fel
(s+6)(s* +6s+18)

a gybkhelygbrbe jellegét! Milyen K > 0 értékekre lesz stabilis a zart kor? [4 pont]

7. Egy linedris szakasz atviteli fliggvénye P(s) = 1 KT , bemendjele u = 3sin (4t +30° ) » @ szakasz kimendjele
+
allandosult 4llapotban y,, =sin (4t -15 ) Hatdrozza meg K és T értékét! . [4 pont]
1+8s

8. Vézoljafela P(s)=10 ) atviteli fliggvény(i folyamat Bode diagramjat, Nyquist diagramjat és stmeneti
+4s5

fggvényét! Jelolje be a diagramok jellegzetes pontjait! [4 pont]



SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELY]I, A csoport

MEGOLDASOK
a(w

0.1e™* Y 0.4

s(1+s) — =

b/ @ =01 @ =180"-90" -arctgw, - 5w, = 90" - 5.7 ~DB6" = 55.7°
¢/ Stabilis (¢, > 0)
d/ e,=1/0.1=10 (j=1)

L a/L(s)=C(s)P(s)=

2 8l O(f)=e" =L {@(s)} =L {(s1- A)"}

X(O.Z) = eAO.ZXo = eO,lAeO.IAxa =
_[0.9048 0.04311][0.9048 0.0431]’:5:, _[4.32}

0 08187]] 0 0.8187]3] |2.01

L,

3. a/ (D(s):(sI—A)'l: s+1 :

——

s+2

o +

w(t)=c'e*b=[3 5][2 O’Jm =6e”'+20e”, t20.
€

4 ¢ =180°+(o(a>c) W, ,L(ja))lwm‘ =1

=- I
IL(jw)

IS ALk

0=z 1]

GM

o, : <L(jo)  =-180°




2(s+2) 2

Nem megfigyelhet, mert irdnyithaté és H (s) = ( " 2) ( n 4) = ") miatt nem lehet iranyithat és
s s s

el 2 1
lhetd. (Illetve: det M =det =det =0
megfigyethetd. (Illetve , [CTAJ [—8 _‘J

2—
6. A gydkhelygdrbe 1+ KL(s)=1+K— 5 ~05+18

Imegipgry Axis

(s+ 6)(6"2 +65+1 8) =0 gybkeinek helye 0 < X <o esetén.
&
ot Lo / K@/n} .
=345 )

}_~z~p§h.3_) |

Real Axis

A zért rendszer karakterisztikus egyenlete: s° + (12 + K) st + 6(9 - K)s +1 8(6 + K) =0

Pl. a HURWITZ médszer szerint haladva a stabilitas feltétele

s +(12+K)s? +(54-6K)s+18(6+K)=0
12+K 18(6+K) 0

1 54-6K 0

0 124K 18(6+K)
K*+6K~90>0
K <695

¢’(60)lw= (=45, arctgeT| | =45

, of| =1, T=0.25

Y oec



SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, B csoport
©2011.03.22. 8.15-9.45

Név Neptun kéd Kurzus, Gyakorlatvezeté (")sszpontszém

1. Egy folytonos szabalyozasi kor hatasvazlata az abran l4thato:

I —

r(t) e(t) Cs) u(t) P(s) yw
R(s) _f E(s) U(s) Y(s)

-0.05s
—ze—T, C(s)= SM mellett vazolja fel a felnyitott kér kézelitd Bode diagramjat!
(1 +0.0 ls) s

b./ Adja meg a vagési korfrekvencia és a fizistartalék kézelitd értékét, valamint a fézistartalék analitikus
kifejezését!
c./ Stabilis-e a zart szabélyoz4si kor?

d./ Adja meg az e() hibajel allandésult értékét, ha az r(#) alapjel egységsebesség-ugris! [4 pont]

a/ P(s)=

2. Vézoljafela R(s)= —:_—4 ésa P(s)= -1—2 folyamatok parhuzamos kapcsolésanak realizdlasat! Vegye fel az
s s

allapotvéltozdkat az integratorok kimenetén és irja fel a rendszer allapotmodelljét! [4 pont]

Y(s) _ @,

R(s)  s*+2%w,s+ w?

L(s) hurokétviteli fliggvény merev (egységnyi negativ) visszacsatoldsa valésitja meg. Hatdrozza meg L(s)

3. Egy zirt szabélyozisi rendszer ered6 4tviteli figgvénye T (s)=

- A zart rendszert egy

értékét! ' [4 pont]
4. Adja meg az allapotegyenlet megoldésat az id6 és a komplex frekvenciatartoményban! [3 pont]
S.frjafela Hys )= ZTS;—ZE atviteli fuggvényl rendszer egy megfigyelhetd allapotmodelljét! Iranyithaté ez a

ST+0s+
realizicié? [3 pont]
(s-3)°
6. Egy zért szabélyozési rendszerben a felnyitott kr 4tviteli fuggvénye L(s) =K 5 . Vézolja fel a
(s+2)(s +2s+2)
gySkhelygbrbe jellegét! Milyen K > 0 értékekre lesz stabilis a zért kir? [4 pont]

7. Egy linedris szakasz étviteli fliggvénye P(s) = Ti{T)’ bemendjele u = 2sin (21 + 30") » @ szakasz kimendjele
s{l+s
allandésult 4llapotban y,, =sin ( 2t - 90") . Hatdrozzameg K és T értékét! (4 pont]

8. Definiélja a modulus tartalékot és vazolja fel az értelmezését demonstralo 4brat! {4 pont]



SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, A csoport
MEGOLDASOK

U, ke

loe—0.0S.t

s(l+0.01s)

. alL(s)=C(s)P(s) =

%
Qi ~0Sad ~yod
L ”‘*ﬁ:\%—%&&
TN

b/ @ =10 @ =180"-90° -arctg0.01 @, —0.05w, =90 -5.7° - 28.6° = 55.7°
c./ Stabilis (¢, >0)
d/ e, =1/10=0.1 (j=1)

1474 0 0 %(0)] [1 N
[fch:[O 0 IJ[xz(t)Jw{O}u(t) T
5] Lo 0 oflx()]| |1

x(t) 1 (X X
y@qllwkoﬁ Ei}iE{ki_
T(s)=Y(s)— L(s) L(s) T(s) w?

X3 (’)
R(s) 1+ L(s) T () T 5o e2zm)

x(t)=e*x(0)+ ;[e‘("')bu (r)d

X(s)=®(s)[x(0)+bU(s)], @(s)=(s1-A)"

RN A

»())=1 0][2]



2(s+2) 2

(s+2)(s+4) s+4

Nem irényithat6, mert megfigyelhet6 és H (s)= miatt nem lehet egyszerre iranyithaté
és megfigyelhetd.

2 -
Illetve: det M, =[b Ab]=|:4 186J=0

s’ —65+9
(s+2)(s* +2s+2

6. A gydkhelygorbe 1+ KL(S) =l+K ) =0 gyokeinek helye 0 < K < esetén.

d,i_j1

Real Axis

A zért rendszer karakterisztikus egyenlete: s +(4 + K)s*+6(1- K)s+4+9K =0
Pl. a HURWITZ médszer szerint haladva a stabilitas feltétele

s’ +(4+K)s* +6(1-K)s+4+9K =0
4+K 4+9K 0

1 6(1-K) 0

0 4+K 449K

6K*+27K-20<0
K <0.647

7. q)(a))lw=2 =-120°, arctga)TLm‘2 =30", wT| =§, T=£

ao)_ ——K | _K__1
w=2 co\/1+co2T2L,=2 2\/ 12 2

1

o, =m=mjnll +L(jw),




